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Modelos atomicos
Dalton (1803) Thonson (1906) Rutherford (1911)

Atomo indivisivel (cargas + e -)

Bohr (1913) Shoredinger (1926)
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Niveis de energia Nuvem eletrdnica



ESTRUTURA ATOMICA

]
X
N

Distribuicdo eletronica de cations —,25 2P
. , , M!33/3p 3d//
12) distribui-se os elétrons do atomo neutro .y /4 /4d /
— 45 4f

utilizando o diagrama de Linus Pauling. e /sp/fud/Sf

P — 5G 5J0) :
Exemplo: Atomo de Fe (Z=26) P .o

P—06s _6p _6d
1s2 2s2 2p® 352 3p° 452 3d° q X ZS/ 7p/
X

29) Retira-se os elétrons que o atomo perdeu da camada de valéncia.
A distribuicdo eletronica do cation Fe?* é dada por:
152 2s2 2p® 3s2 3p° 3d°



H He
hidrogénio hélio
1,008 4,0026
I3 3 3 numero atdmico 43 6 7 B 9 10
Li Be Li simbolo quimico B C N (o) B Ne
litio berilio nome boro | carbono |nitrogénio| oxigénio |  flor nednio
698 9,0122 peso atdmico 10,89 1zon 14,007 15,599 18.998 20180
1 12 g hadeor oot 13 14 15 16 17 18
Na M Al Si P S Cl | Ar
sédio  |magnésio aluminio | silicio | fésforo | enxofre | cloro | argdnio
2.59% 24,305 26,982 28.085 30974 32.06 3545 3994
19 20 21 22 23 “ 22 25 26 27 28 29 30 3 2 33 7 35 36
K [Ca| Sc | Ti Vv Cr ([Mn Fe | Co | Ni | Cu | Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
potassio | calcio |escandio| titdnio | vanddio | crémic |[manganés! ferro | cobalto | niguel cobre zinco galio |germanio| arsénio | selénio | bromo | cripténio
1,098 #0,078(4) 44956 47867 50,942 51.99 54,938 S5B45) | SR933 58693 | 63546 | 65382 9723 726308 | 74922 7RITNE 79904 | HAI982)
37 38 39 40 4 42 43 44 a5 46 a7 48 49 50 51 52 53 54
Rb | Sr ¥ Zr |Nb Mo | Tc Ru  Rh Pd AE Cd | In Sn | Sb | Te I Xe
rubidio |estroncio| ftrio zircdnio | nidbio molibdéniq tecnécio | ruténio | rédio | palddio | pra cadmio indio | estanho teiGrio iodo | xenbnio
5468 87,62 5,906 91.2242) | 92906 9595 198] 101072 10291 106,42 107,87 11241 11482 11871 12176 127.6003) 12690 ma2
55 56 57-719 |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 B4 8s 86
s
Cs | Ba Hf | Ta W | Re Os Ir Pt Au H Tl Pb | Bi | Po At | Rn
césio bario hafnio | téntalo tungsténid rénio asmio iridio platina ouro |mercurio| talio | chumbo | bismuto astato | radénio
1329 137,33 178.4%2) 180,95 18384 1821 190.2303) w2 195.08 19697 200,59 204,38 2072 20898 1209) 210 222
87 88 89-103 104 105 106 107 108 109 10 m 12 13 114 1s 16 17 18
Fr | Ra Rf Db Sg | Bh Hs Mt Ds Rg Cn | Nh | Fl | Mc| Lv | Ts
francio radio rutherfordio | dubnio [seaborgio| béhrio hassio | meitnério|d oentgéniojcopernicio| nihdnio | flerévio | moscovio [livermariol tenessino
{323) [226) {2671 [268] | 269 270) [26%) [278) 28] [281) [285) {286] [28%) {288] [253) [294) (294]
57
. La | Ce | Pr |[Nd Pm Sm Eu Gd Tb (D Ho | Er | Tm | Yb | Lu
lantanio cério | prasecdimio| neodimio promécio| samdrio | eurdpio gadolinio| térbio |disprasio| hélmio érbio talio Itérbio lutécio
13891 140,12 18091 14424 [145) 150.36{2) 15196 157.25(0 15893 162,50 16493 167.26 168,93 17305 17497
89 %0 91 92 93 | o4 95 £ | 97 98 99 100 101 102 103
Ac | Th Pa | U Np Pu ’ Am Cm Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
— | actinio tério |protactinio| urdnio | netdnio | plutdnio | americlo | cirio | berquélio| califérnio | einsténio| férmio |mendelévia| nobélio |lauréncio
R27] 232,04 23104 23303 [237) 1244] 1243) (247) 1247) @251 (252 257] 1258) 1259) 1262)

Por que 2019 é o ano da tabela

periodica?

A ONU proclamou 2019
como sendo o Ano
INEGEE G EI ERE]LEE
Periodica, em um
esforco simbolico para

"aumentar a sua
consciéncia global e a
educacao em ciéncias
basicas", conforme
declarou em
comunicado oficial.




DIVIDINDO A

TABELA DE s |s? | |d2 | [df |d® |df |d7 (d® |d® [d |p*|p? [p® [p* [p® [pf

ACORDO COM

O SUBNIVEL

MAIS
ENERGETICO E

SEUS

ELETRONS

X = 1s? 252 2p°
N¢ de camadas= 2 (22 Periodo)

Subnivel mais energético= p> (familia VIIA)




Ligacao Covalente

0=0
LIGACOES QUII\/IICAS 08301
- Compartilhamento
Ligagio Caracteristicas | Elementos P8 ,/'
. Ametal . L
Compartilhamento Ametal \
Covalente , H v
de elétrons H , o
Semimetal . ~ o .
Ligacao ionica
Transferénciade  Ametal AmE! 2 elét
|Onica ; H 1oMg— 152 252 2p ( 332 ) (metal )
elétrons H , CV
Semimetal
7 7 elétrons
Cations de oF = 1s%¢ 23; g/ S j o mistal )
- elementos metalicos
Metalica Metal Metal .e,
envoltos por nuvem A e

de elétrons T



FORCAS INTERMOLECULARES

Molécula apolar (Forgas dipolo induzido)

0=0=0 ntensioade as forcas ntermoleculares
Moléculas polares (Forcas dipolo permanente) '
T ComiN] Dipolo-nduzido < dipolo-ipolo < Bagbes de idrogeni
=3 z = | SEMELHANTE DISSOLVE SEMELHANTE
Moléc. muito polar (F, O, N) H (Ligag&es de Hidrogénio) || CH;CH,OH  CH,CH, (parte apolar) e

H_ H OH (parte polar)



ACIDOS E BASES

ACIDOS IONIZAM PORQUE SAO MOLECULARES

HClo, Iy H+ + Clo,1
H_SO, - Z2H™ 4+ SO)4<
HsPOL, sl 3HT + PO, S

EXCECOES QUANTO AO NUMERO DE H* (HIDROGENIOS IONIZAVEIS)

H;PO; mmimmmp 2H* + HPO3™
HiPO, mmmmp H* + H,PO,1

BASES DISSOCIAM PORQUE SAO IONICAS

Ca(OH), mmoEmP Ca2+ + 20H-
AgOH el Act + OH-



Zn® — Zn2t ., + 2€"  (oxidagdo)

+
Cu*? o+ 2¢ — Cu® (reducio)

0 +2 ) 0
OXIDACAO - Zn® + Cuts «— Zn*< + Cu

EOEAT Agente Oxidante e Redutor

Zn® - Sofreu oxidagdo = Agente Redutor.

Cut? = Sofreu reducao = Agente Oxidante.



FELETROQUIMICA

FACA

C = CATODO

R = REDUCAO mmm "ANODO
A = ANODO

O = OXIDACAO

Polo - \ 2(s

Zn2* Zn2*
Zn2+ j

Zn2+‘_/ zn2+

N

+ Desgaste da placa (corrosao)

+ Oxidacao do metal ( Zn/Zn?%*)

+ ANODO

4+ Polo negativo ( -)

+ Concentra

a

solucao pela

ovidacao do mefal a 1on

+ Aumento de massa da placa
+ Reducao do ion (Cu?*/Cu)

4+ CATODO

+ Polo positivo ( +)

4+ Diluicao da solucao pela reducao
do ion da solucgao



Calculo do AE (ddp, FEM) da Pilha

AE = E - F

redugdio redugéio
maior menor
ou
AE = E0 . . . E0 . .
oxidacao oxidacao
maior menor

AE >0 processo espontaneo (PILHA

SEMPRE E PROCESSO ESPONTANEO)

AE <0 processo nao espontaneo

Dados: E° red a 25°-C e solugcoes 1mol/L
Cr3* +3e-—>Cr E°=-041V
Ni2* +2e-—> Ni E*=-0,24V

d) Calcule o AE da pilha.

AE = Eoredu_:;éo' Euredugﬁo
mator menor

AE = E% - E%

AE = -0,24 - (-0,41)

[ AE = +047V




Propriedades Coligativas das solucdes: [A SOLUCAO E VOCE]

| Sol | = concentracao
da solucao

V=volatilidade (Pressao Maxima de vapor); O= osmose;

C= congelagé'm'I = ebuligéo



TERMOQUIMICA — PANELA DE PRESSAO

Em funcionamento:

A pressao interna passa a ser maior
gue a pressao atmosférica, a
temperatura se eleva devido a
guantidade de vapor e o cozimento
se torna mais rapido.




RECONHECENDO REACOES ENDOTERMICAS

>
Caminho dareacao



https://www.infoescola.com/wp-content/uploads/2010/08/reacao-endotermica.jpg

Superficie de contato

Temperatura

Concentracao
dos
reagentes

Pressao

Catalisadores

Quanto maior a superficie de
contato dos reagentes, maior a
veloc. da reacao.

Quanto maior for a temperatura,
maior sera a veloc. da reacao.

Quanto maior a concentracao dos
reagentes, maior sera a veloc. da
reacao.

Quanto maior a pressao, maior a
veloc. da reacao.

O uso de catalisadores aumenta a
veloc. das reacoes.

C\N,E'T\CA
QUIMICA

Fatores que
alteram a
velocidade das
reacoes




EQUILIBRIO
QuiMICO

1A2(g) - BBz(g) <> 2AB;(g) AH =-xcal/Mol
tores que deslocam o equmbrlo.

, . 21).C¢ centragao OUNPHESSAO parCIal alo)
Catalisador nao palrticlelnas e rezlezlon:

desloca o [ 1 > consumo

equilibrio V[ ] — formacao

quimico, mas s >

faz com que D) Presclonidec

ele seja = P' > contragao do volume (¥ n° mol)
atingido mais — UP — expansao do volume (T n® mol)
rapido. €) lemperatura

T T - endotérmico
J T — exotérmico




DESTILACAO
DO
PETROLEO

Fornalha

Torre de
destilacio ™\
a pressao
atmosférica

Petrdleo |
Cru

— —
o——

Aquecimento

Torre de destilacio

Fracoes/Intervalo de ebulicao/Composicao quimica /" 3 vicuo
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: J_\’ [ Gases < 30" C(C,a ;) g Fracoes
i (GLP - gds liquefeito f | X :

"’Iﬂ.(c,aa C,e)

de petréleo) p e
' / Oleo lubrificante

| leve (C,. a C,,)
( 26 30
=1 Gasolina (C,a C,,) y N

de 35 °C a 140 °C

Oleo lubrificante

médio (C,, a C,,)
X Destilado médio

(querosene) (C,, a C,,)
de 150 °C a 250 °C

K ¥ Oleo lubrificante
a3 pesado (C,. a Cyy)

I

P Oleo diesel e 6leos "
j¥ 5w vH - .

leves (C,y a C,5)
Ej de 250 °C a 360 °C) ,
22

‘A - 3. ~om
smae Oleos combustiveis | S

— 3 H Residuo (asfalto)

400 °C

yxoor A

e
SRk
[%‘: Aquecimento

Residuo (6leos pesados)



PRINCIPAIS PROBLEMAS AMBIENTAIS

Principais problemas ambientais:

* poluicao da agua;

e chuva acida ;

* desmatamento e extingao de espécies;
* buraco na camada de ozonio.

* Planeta superlotado: O crescimento das populacdoes humanas aumenta
terrivelmente a gravidade de alguns problemas que a terra ja enfrenta (maior
necessidade de energia, mais bocas para nutrir, maior pressao de consumo.)






